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Пример 1.

Две ученицы одного класса, Задорожная

Оля и Белай Лена, получили за контрольную

работу по оценке «четыре». При этом Оля

довольна, а Лена опечалена. Такое их

отношение к оценке станет понятным, если

мы будем знать, что Белай Лена – круглая

отличница, а Задорожная Оля ни разу не

получала по математике выше «тройки».



Производная – это 

скорость изменения 

функции

Пример 2.

Как вы думаете,

какая из функций быстрее растет?



Пример 3.

Петя (фиолетовая линия),

Вася (синяя линия), Коля

(зеленая линия)

устроились одновременно

на работу. На графике

указано, как изменился их

доход в течение года.



Обозначается производная функции f /(x)

Определение. Производная функции

f(x) в точке х0 равна тангенсу угла наклона

касательной, проведенной к графику

функции в этой точке f /(x)=tgα.

Известно, что касательная является

прямой, ее уравнение y=kx+b, тогда

получим важное тождество
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Производная и поведение функции

f /(х) - 0 + 0 -

f (х) ↘ т. минимума ↗ т. максимума ↘







Дан график функции y=f(x) на промежутке (-10;10).

Найти:

1) Количество точек, в которых

касательная к графику функции

параллельна прямой y=a, где a=const.



Дан график функции y=f(x) на промежутке (-10;10).

2) Определите количество целых 

точек, в которых производная функции 

отрицательна.



Дан график функции y=f(x) на промежутке (-10;10).

3) Найдите сумму точек экстремума 

функции f(x).



Дан график функции y=f(x) на промежутке (-10;10).

4) Найдите сумму экстремумов 

функции f(x).



Дан график функции y=f(x) на промежутке (-10;10).

5) В какой точке отрезка [1; 9] функция 

принимает наибольшее значение?



Дан график функции y=f(x) на промежутке (-10;10).

6) На графике функции y=f(x) 

отмечены точки -4; 1; 2; 8. В какой из 

этих точек значение производной 

наименьшее?



Задача 2.

Дан график производной функции f /(x).

1) В какой точке отрезка [4; 7] 

функция принимает наименьшее 

значение?





1) В какой точке отрезка [4; 7] функция принимает наименьшее значение?

2) Найдите количество точек максимума (минимума) функции.

3) Найдите промежутки возрастания функции на интервале (-10; -1). Укажите сумму целых точек, входящих 

в эти промежутки.



4) а) Найдите количество точек, в которых 

касательная к графику функции f(x) параллельна 

прямой y=-2x+5 или совпадает с ней.

б) Найдите количество точек, в которых 

касательная к графику функции f(x) параллельна 

прямой y=2x+7 или совпадает с ней.

5) Даны точки -8; -7; -4; -3; -2; 2; 3;5; 8. В 

скольких из этих точек функция f(x) убывает?



Задача 3.

Найти наибольшее и наименьшее 

значение функции.

1) f(x)=x3-6x2+2 на отрезке x∈[-3; 3].



Задача 3.

Найти наибольшее и наименьшее 

значение функции.

1) f(x)=x3-6x2+2 на отрезке x∈[-3; 3].
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Задача 4.

На рисунке изображены график функции y=f(x) и 

касательная к нему в точке с абсциссой х0. Найти значение 

производной функции f(x) в точке х0.



Задача 4.

На рисунке изображены график функции y=f(x) и 

касательная к нему в точке с абсциссой х0.

Найти значение производной

функции f(x) в точке х0.



Физический (механический) смысл производной

Если x(t) – закон движения материальной точки, то значение мгновенной

скорости движения тела равно значению производной функции x(t) в момент

времени t =t0

v(t0)=x/(t0).

Пример 1. Материальная точка движется прямолинейно по закону x(t)=–t2+10t,

где х – расстояние от точки отсчета в метрах, t – время в секундах, измеренное с

начала движения. Найдите расстояние, пройденное точкой от начала движения до

остановки.

Решение. Найдем момент времени, когда скорость точки равна нулю. Так как

x/(t)= –2t+10 то из уравнения –2t+10 =0 находим t = 5. Тогда искомое расстояние

равно х(5) = -52+10-5 = 25 (м).

Ответ: 25



Пример 2. Материальная точка движется прямолинейно по закону x(t)=6t2–48t +17, где х –

расстояние от точки отсчета в метрах, t – время в секундах, измеренное с начала движения. 

Найдите ее скорость (в метрах в секунду) в момент времени t= 9 с.

Решение. Скорость материальной точки в произвольный момент времени t≥0 равна 

v(t)=x/(t)=12t-48. В момент времени t=9 ее скорость x/(9)=12·9-48=60.

Ответ: 60

Пример 3. Материальная точка движется прямолинейно по закону x(t)=t2 –13t+23, где х –

расстояние от точки отсчета в метрах, t – время в секундах, измеренное с начала движения. В 

какой момент времени (в секундах) ее скорость была равна 3 м/с?

Решение. x(t)=t2-13t+23.

Скорость материальной точки в произвольный момент времени t≥0 равна x/(t)=2t-13. В 

момент времени ее скорость равна 3, тогда 2t-13=3. Следовательно, t=8.

Ответ: 8



Задача 1.

Найти наибольшее или наименьшее значение функции на отрезке ]2;2[,
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Задача 1.

Найти наибольшее или наименьшее значение функции на отрезке
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Сконструируем функцию в несколько этапов, каждый раз определяя промежутки знакопостоянства и 

характер монотонности на заданном промежутке 
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Задача 2.

Найдите значение параметра, при котором прямая y=2x+b будет являться касательной к 

графику функции y=x2-2x+3.

1 способ (без производной)

Так как прямая и парабола имеют только одну точку пересечения, то, приравнивая функции, 

получим квадратное уравнение x2-2x+3=2x+b, которое должно иметь только один корень.

x2-4x+3-b=0

D1=4-3+b=0, отсюда b=-1.

2 способ (с помощью производной)

Так как прямая является касательной, то k=2= f /(х0). Тогда f /(х0)=2х-2=2. Отсюда х0=2. Значит, 

y0=y(2)=3. Точка А(2;3) – точка касания, подставим в уравнение y=2x+b. Получим b=3-4=-1.

Ответ: -1.



Задача 3.

Написать уравнение всех касательных к графику функции f(x)=2x4+5x-1, проходящих через точку А(0;-7). 

Решение. Данная точка не является точкой касания.

Пусть a – абсцисса точки касания. Найдем f(a)= 2a4+5a-1; f /(a)=8a3+5.

Уравнение касательной имеет вид: y-f(a)=f /(a)(x-a). 

Подставим найденные значения.

y=(8a3+5)(x-a)+ 2a4+5a-1.

Этому уравнению удовлетворяет точка А(0;-7).

y=(8a3+5)(0-a)+ 2a4+5a-1. Отсюда -8 a4-5a+2a4+5a+6=0. Получим -6 a4=-6. Имеем a=±1.

Если а=1, т.е. x0=1; y0=2+5-1=6. Тогда y-6=13(x-1), следовательно, y=13x-7.

Если а=-1, т.е. x0=-1; y0=2-5-1=-4. Тогда y+4=-3(x+1), следовательно, y=-3x-7.

Ответ: y=13x-7; y=-3x-7.







Демонстрационный вариант ЕГЭ 
2022 г. базовый уровень 

Ответ:

Ответ:

Ответ:
А В С D

2 1 4 3

А Б В Г

4 1 3 2

А Б В Г

4 1 3 2



Демонстрационный вариант ЕГЭ 
2022 г. профильный уровень 

Ответ: 4

Ответ: -1,75



Демонстрационный вариант ЕГЭ 
2022 г. профильный уровень 

Ответ: -83

Ответ: -6

Ответ: 16




